



特别关注 •

## 人体全身血管 有三条“高危路段”

如果将人体的血管系统比喻成道路，斑块是造成血管堵塞的元凶，各种心脑血管病都能看到它的身影。人体血管中有三条“高危路段”，一旦堵塞，将引发致命危险。



### 高危路段一：下肢血管

下肢离心脏最远，且血液逆流而上，血管内皮损伤风险大，胆固醇容易在下肢血管沉积，堵塞血管。

下肢血管堵塞早期起病隐匿，主要表现为间歇性跛行，一般很难引起重视，一旦到中晚期，斑块会“糊住”血管，引起肢体重度缺血，造成患肢剧烈疼痛，甚至坏死。因此，一旦出现行走后腿脚发凉、发麻、疼痛，或腿部肿胀、皮肤颜色苍白、瘙痒、溃疡，要尽早到医院检查。

### 高危路段二：颈动脉

颈动脉系统是连接心脏与大脑最重要的血管，随着年龄增长、身体机能衰退，颈动脉特别容易发生堵塞，其病变可导致严重的脑血管病。多项临床研究证实，50%~75%的缺血性脑卒中由颈动脉病变所致。

颈动脉之所以容易堵塞，是因为

动脉粥样硬化多发生在血流转向和分支部位。颈总动脉分叉形成颈内动脉和颈外动脉，呈Y字型，分支处血流冲刷剪切力大，易造成动脉内膜机械损伤，导致血流中的胆固醇从损伤处进入血管内膜，形成斑块。不过，颈动脉较表浅，通过超声检查很容易就能发现斑块。

颈动脉发生病变前会发出预警信号，比如语言障碍、理解能力下降、手脚不协调、突然眼前发黑等，一般数分钟后即可缓解。出现以上情况要及时就医。另外，建议符合以下条件之一者，应筛查颈动脉疾病：年龄大于75岁、冠状动脉左主干病变、严重外周动脉疾病、短暂性脑缺血发作或脑卒中、颈动脉杂音。

### 高危路段三：冠状动脉

冠心病全称“冠状动脉粥样硬化性心脏病”。冠状动脉是给心脏供血的血管，如果发生了堵塞、狭窄，心脏供血就

会受到限制，缺血严重便会产生胸痛。持续性胸痛更为危险，这说明冠状动脉已完全堵塞，血流中断，持续15~20分钟以上心肌就会坏死，即心梗。

遗传、高血压、血脂异常、糖尿病、吸烟、肥胖、不良饮食习惯、压力大、阻塞性睡眠呼吸暂停等因素都会让冠状动脉慢慢变堵。当堵塞程度小于50%时，患者一般不会出现明显症状；若狭窄率超过50%，即可诊断为冠心病，患者可能出现活动后胸闷、胸痛等稳定性心绞痛症状；若斑块进一步增加或出现斑块不稳定，患者可能在休息时也会出现心绞痛症状，而且持续时间会增加，症状加重；如果斑块不稳定破裂，会导致血栓形成，甚至完全堵塞冠状动脉，出现心梗。

生活中一旦出现活动后胸闷、胸痛，并伴有恶心、呕吐、大汗等症状，要及时就医，通过心电图、冠脉CTA或冠脉造影等检查明确诊断，及时治疗。

据《生命时报》

不妨一试 •

### 缓解空调病 试试苏荷五味茶

夏季，人们常把空调温度调得过低，又贪吃冷饮瓜果，嗜食虾蟹海鲜，导致皮肤瘙痒，头面、咽喉不适，腹痛腹泻等症状。在此推荐一款药茶，可缓解上述症状。

◎材料 取紫苏3克、薄荷3克、生姜3片、五味子6粒，冰糖适量。

◎做法 把所有食材洗净放入锅内，加适量清水煮沸后，加入冰糖调味，盖上锅盖焖5分钟即可。

◎功效 薄荷味辛性凉，能散风热，清利头目、咽喉、口齿诸病，和中下气，消食化瘀，舒郁通。紫苏味辛性温，可化食散风寒，止嗽消痰，和中开胃。中医认为，辛者能散，紫苏、薄荷、生姜三者均能入肺经而理皮毛，所以治疗四时感冒、皮肤疾患常用它们。搭配味酸能入心肺的五味子，既可制约诸药的发散之性，又可起到宁心安神之效。

## “移敷饮浴送”，中暑急救诀

◎温波

疾病提醒 •

### 与遗传有关的几种癌症



也患上同类癌症。

**视网膜母细胞瘤** 这是一种恶性的肿瘤，常为双侧性，有家族史。这种恶性肿瘤与遗传缺陷有关。在正常情况下，视网膜细胞会异常增殖，从而促进肿瘤的生成。与视网膜母细胞瘤相似的癌症还有肾脏的恶性肿瘤等。

**肺癌** 引起肺癌的环境因素很多，其主要因素是长期吸烟，但遗传因素也起作用。

**肝癌** 如果父母是肝癌，子女应该是一级预防对象，因为乙型肝炎病毒的垂直传播，易造成肝癌的家族聚集倾向，我国85%以上的肝癌患者都来自乙肝，特别是携带乙肝病毒的母亲，其后代发生肝癌的几率较高。

以上列举的癌症虽说有遗传倾向，但并不代表所有的人都会遗传，因为癌症本身不会遗传，人们所遗传的是对癌症的易感性，多数癌症是遗传与环境因素相互作用的结果。

□程心超

健康饮食 •

### 有了负面情绪 吃点儿黄花菜



现代药理学研究发现黄花菜具有以下功效：

▲调节情绪 黄花菜含有五羟色胺，能使食用者心情愉悦，起到安神解郁、除烦助眠的作用。

▲健脑益智 黄花菜含有丰富的卵磷脂，能改善大脑神经功能，对改善注意力不集中、记忆力减退等有一定效果。

▲降脂防癌 黄花菜能辅助降低血清胆固醇的含量，其富含的膳食纤维还能够促进肠蠕动，降低患结直肠癌的风险。

#### 黄花菜食疗方推荐：

▲黄花三丝 干黄花菜25克，粉丝1小把，胡萝卜1小段，甜椒1个，醋、生抽、盐、橄榄油适量。干黄花菜提前用水泡发，洗净撕成丝，入沸水煮熟后沥干。胡萝卜去皮切丝，甜椒切丝备用。粉丝入开水中煮熟，捞出过冷水后沥干。所有食材加盐、橄榄油、醋和生抽拌匀即可。

▲黄花番茄汤 番茄2个，干黄花菜20克，金针菇50克，青菜适量，姜4片，盐、植物油适量。黄花菜提前泡发洗净，金针菇切去根部洗净，番茄切块，青菜洗净切段。锅中加油，将上述食材稍炒，然后加水没过食材，大火烧开后转中火煮20分钟，食材煮烂后加盐调味即可。

□何金友

家庭保健 •

### 如何根据自身情况 选择合适的眼药水



面对市面上种类繁多的眼药水，该如何正确选择和使用呢？

市面上最常见的眼药水包括缓解视疲劳类、抗菌类、抗病毒类、抗组胺类等。抗菌类眼药水名称中多带有“霉素”“沙星”等字样，如左氧氟沙星滴眼液、诺氟沙星滴眼液等，这类眼药水的功效是抗菌，适用于由细菌感染导致的眼部炎症。抗病毒类眼药水名称中多带有“韦”字，如利巴韦林滴眼液、恩替卡韦滴眼液，适用于由病毒感染导致的角膜炎、结膜炎等。激素类眼药水名称中多带有“松”“龙”等字样，如地塞米松滴眼液、氟米龙滴眼液等，具有抗炎、抗过敏和免疫调节等功效。抗组胺类眼药水如苯海拉明、氯苯那敏等，有抗过敏止痒的作用，对过敏性结膜炎、春季结膜炎等眼部过敏症状有一定的缓解作用。缓解视疲劳类的眼药水虽能减轻视疲劳、缓解干眼，但需要注意的是，使用眼药水并不是缓解视疲劳的首选治疗方案，需要明确视疲劳的原因，对因、对症治疗。

此外，如自行使用眼药水1~2天后症状仍无好转甚至加重，就要及时到专业眼科医院就诊，以免耽误病情。

□金子兵

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500~1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。

教您一招 •

近期，全国多地气温已突破40℃，中央气象台也连续发布多个高温预警，提醒公众减少户外活动，谨防中暑和热射病。因为临床中，“热死人”并不是一句玩笑话。

根据症状的轻重，中暑分为先兆中暑、轻度中暑、重度中暑，患者可出现从轻到重的连续过程。如果在高温环境下，出现了头痛、头晕、口渴、多汗、四肢酸软、注意力无法集中、动作不协调等症状，无论体温正常或略有升高，均可能是“先兆中暑”。如果中暑继续发展，体温升至38℃或以上，患者出现面色潮红、大量出汗、皮肤灼热等，说明已进展至“轻度中暑”，此时正确定处理大多可在几小时内恢复正常。

如果中暑还未得到重视，可能发展为重度中暑，即热痉挛、热衰竭和热

擦15~30分钟，直到皮肤发红。

**饮** 如果患者出汗过多但意识清醒，需及时补充水分和盐分，最好让其饮用电解质饮料或含食盐0.1%~0.3%的凉白开水，补水要少量多次，速度不要太快。

**浴** 如果散热困难，比如环境温度高、不通风，有条件的话可让患者泡在45℃左右的水中，水的高度以浸没乳头为宜，但不要超过胸腔，以免影响呼吸。注意，老年人、体弱者和心血管患者，浸泡水温不宜过低。

**送** 如果体温高达40℃，出现昏迷、抽搐等症状时，或救治超10分钟，症状没有明显改善，在进行上述操作的同时拨打“120”，尽快把患者送到医院急诊科。

□杜捷夫